
I. megoldás. Nevezzük a dominók tengelyének a hosszabb középvonalukat. Tekintsük el®ször a tábla négy sarok

mezejét lefed® négy dominókövet. Lehet, hogy mind a négy dominó tengelye azonos irányú, ekkor egy 90
◦

-os elforgatás-

sal � ha szükséges � elérhetjük, hogy vízszintes legyen. Lehet, hogy három k®nek a tengelye párhuzamos � feltehetjük,

hogy vízszintes �, a negyediké rájuk mer®leges; a középvonalakra való tükrözésekkel � ha kell � elérhet®, hogy a jobb

fels® sarokmez®t fedje függ®leges tengely¶ dominó. Végül lehet, hogy mindkét iránnyal két dominó tengelye párhuza-

mos; az utóbbi esetben a párhuzamos tengely¶ dominók vagy oldal mentén szomszédosak, vagy egy átló végein álló

sarokmez®k lefedésében vesznek részt; ekkor is feltehet®, hogy a bal fels® sarokmez®t vízszintes dominó fedi (1. ábra

A, B, C, D rakásmódja).

1. ábra

A D rakásmód mellett a további mez®k 
sak úgy fedhet®k le, hogy a három oldalról körülfogott széls® mez®ket és

a szomszédos középs® mez®t fedje egy-egy dominó (szaggatott vonalak). A B és C rakásmódot folytatva 
supán két

dominók® elhelyezése egyértelm¶, a hátra lev® 2×2 mez® kétféleképpen fedhet® le, vízszintes, vagy függ®leges tengely¶

kövekkel. Az A rakásmód mellett a még fedetlen részben fedheti mind a két fels® sarokmez®t vízszintes dominó, vagy

az egyiket � pl. a bal oldalit � vízszintes, a másikat függ®leges, vagy mind a kett®t függ®leges dominó (2. ábra, E, F ,

G).

2. ábra

Az els® kett® egyértelm¶en befejez®dik, a harmadik ismét két lehet®séget ad. Bennük a lefedetlen 4 mez® kétféle

lefedése egymásba 90
◦

-os forgatással átvihet®, de ez a forgatás a tábla szélén álló mez®k lefedési ábráját nem önmagába

viszi át, tehát a két lefedés nem azonos.

Ezek szerint a lefedés 9-féleképpen lehetséges, nyilvánvaló jelöléssel a következ® módokon: AE, AF , AGv, AGf ,

Bv, Bf , Cv, Cf , D.

II. megoldás. A táblát mez®kre osztó 3-3 egyenesszakasz közül minden lefedésben legalább 2 a maga teljes

hosszában dominókövek határvonala lesz, más szóval nem metsz át dominót. Ha ugyanis egy vonalra egy ®t metsz®

dominót helyezünk, akkor a táblának a vonal két oldalán lev® rész téglalapjaiban páratlan számú fedetlen mez®

marad, mert a mez®k száma eredetileg minden rész-téglalapon páros. Ezért a teljes lefedésig a kérdéses vonalra még

egy azt metsz® dominót kell helyeznünk, és ha kerül rá egy harmadik metsz® dominó, akkor ugyanilyen meggondolással

adódik, hogy egy negyediknek is át kell metszenie a vonalat. Eszerint minden átmetszett vonalat páros számú k® metsz,

a felhasználandó 8 k® legfeljebb 4 vonal átmetszéséhez elég, így legalább 2 vonal átmetszetlen marad.

Másrészt az átmetszett vonalak száma legalább 2, mert egy vonalat legfeljebb 4 k®vel metszhetünk.

3. ábra
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Ha van 3 párhuzamos � mondjuk vízszintes � át nem metszett vonal, ez 4 sorra bontja a táblát, és ezek mindegyike


sak 2-2 szomszédos dominóval fedhet® le (3. a ábra). Ha a vízszintes vonalak közül 
sak kett®t nem metszenek át

dominók, akkor ezek a vonalak vagy két szomszédos sort, vagy a két széls® sort elválasztják a tábla többi részét®l és

ezek a sorok ismét 
sak 2-2 vízszintes dominóval fedhet®k le (3. b, 
 ábra); ezért a függ®leges vonalak közül 
sak a

középs® lehet olyan, amelyiket nem metsz át dominó. Ha valóban olyan, akkor, mivel a még lefedetlen téglalapban futó

vízszintes vonalat átmetszi dominó, a téglalap egyik � pl. jobb � felét 2 függ®leges dominó fedi (4. d ábra), a másikat

vagy 2 vízszintes vagy 2 függ®leges dominó. Ha a középs® függ®leges vonalat átmetszi dominó, ez már egyértelm¶en

meghatározza a téglalap lefedését (4. e ábra).

4. ábra

Ha végül 
sak egy vízszintes és egy függ®leges vonalat nem metsz át dominó, ez nem lehet mind a kett® szomszédos

a tábla egy-egy oldalával, mert ekkor egy sarokmez®t elválasztanának a tábla többi részét®l, s így azt nem fedhetné

le dominó. Ha pl. a fels® vízszintes és a középs® függ®leges vonalat nem metszi át dominó (5. f ábra), akkor a középs®

vízszintes vonalat kell metszenie dominónak, mondjuk a tábla jobb felében, és ez a jobb oldal lefedését már meghatá-

rozza, az alsó vízszintes vonalat ekkor már 
sak a bal oldalon metszheti át dominó, ez pedig meghatározza a bal oldal

lefedését.

5. ábra

Ha végül a két középs® vonalat nem metszi dominó (5. g ábra), akkor a többi vonalakat 
sak úgy metszhetjük mind

át, hogy a szomszédos négyzeteket felváltva vízszintes és függ®leges dominókkal fedjük.

Így (az els® megoldáséhoz hasonló jelöléssel élve), a következ® 9 lefedéshez jutottunk: a, bdv, bdf , be, cdv, cdf ,

ce, f , g. (Ezek sorra az els® megoldásban nyert AE, Bv, Cv, Cf , AF , AGf , AGv, Bf , és D lefedéssel egyeznek meg,

részben más helyzetben.)

Bárány Imre (Budapest, Corvin Mátyás Gimn., II. o. t.)
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